



Центр социально-экономических исследований

Марек Домбровски

**Последствия глобализации
для национальной
экономической политики**

**Презентация на Шестые Леонтьевские чтения «Проблемы
экономической теории и политики» Санкт-Петербург 29-30 сентября 2006
www.case.com.pl**

Растущая интеграция мировой экономики:

- Развитие международной торговли
- Растущее количество стран открытых на свободное движение капитала
- Либерализация банковского и других сегментов финансового сектора
- Технический прогресс в области транспорта, связи, информационных технологий, и т.п.
- Либерализация сектора услуг
- Растущее передвижение людей (не смотря на формальные барьеры)
- Экспансия крупных транснациональных корпораций
- Растущий уровень образования

Технический прогресс (важнейший
фактор)



Снижение транзакционных издержек



Растущая мобильность товаров,
капитала и людей

Последствия глобализации:

- Оптимизация размещения ресурсов
- Возможность свободного выбора места ведения бизнеса, вложения сбережений (капитала) и (частично) места жительства («голосование деньгами и ногами»)
- Конкуренция между национальными экономическими системами

Примеры системной конкуренции:

- Налоговые системы (особенно прямые налоги)
- Социальная нагрузка (прямая и косвенная)
- Свобода предпринимательства
- Гибкость рынка труда
- Защита прав собственности и договорных отношений, качество судебной системы
- Качество государственных институтов (в том числе уровень коррупции)
- Надежность и качество финансовой системы
- Конкуренция между валютами
- Политическая стабильность и предсказуемость экономической политики

Конкуренция между валютами



также внутри страны (валютная
субституция, долларизация)

Конкуренция между валютами

- Ограничение национальной монополии на эмиссию денег
- Система похожа на «free banking»
- Ограниченные возможности использования денежной политики для сглаживания конъюнктурных циклов (*fine tuning*), поддержки производства, занятости или экспорта
- Ограниченный суверенитет национальной денежной политики

Выгоды от системной конкуренции:

Ограничение пространства для плохой экономической политики на национальном уровне, популизма, балансирование влияния профсоюзов и групп интересов

“the capital market fulfills an important supervisory functions over economic policy”

(«рынок капитала выполняет важные функции контроля за экономической политикой»)

Dornbusch (1998): *Capital Controls: An Idea Whose Time is Past?*, Essays in International Finance, No. 207, Princeton University.

Издержки глобализации

- Ограничение суверенитета национальной экономической политики
- Необходимость гармонизации национальных систем (снижение транзакционных издержек)
- Дилемма: гармонизация, а системная конкуренция (пример ЕС)
- Уязвимость в отношении внешних шоков

Отрицательные проявления системной конкуренции

- Заниженные стандарты безопасности
- Налоговые и финансовые оффшоры
- Заниженные экологические стандарты
- Использование детского труда

Вызовы для национальной политики в условиях глобализации

- Обеспечение конкурентоспособности национальной экономической и правовой системы и экономической политики (предпринимательский климат)
- Обеспечение соответствия национальной экономической системы с экономическими системами других стран (гармонизация)
- Участие в предоставлении глобальных и региональных общественных благ

**Есть ли разница в
положении малых и
больших стран в
процессе
глобализации?**